

持续在深学细悟上下功夫

党史学习教育省委宣讲团到省财政厅 省卫生健康委集中宣讲

湖南日报·新湖南客户端4月27日讯(本报记者)近日,党史学习教育省委宣讲团分别在省财政厅、省卫生健康委举行报告会,省委宣讲团成员龚凤祥、刘艺等分别作宣讲报告。

宣讲团成员围绕习近平总书记关于党史学习教育和党的历史重要论述,深入解读了党史学习教育的重大意义、目标要求,系统介绍了中国共产党团结带领人民实现中华民族从站起来、富起来到强起来的百年奋斗历程

和历史贡献,并将百年党史与湖南巨变相结合,精辟阐明了百年党史湖南篇章的作用与担当。

省财政厅党组书记、副厅长庄大为表示,省财政厅各基层党组织要以此次宣讲为契机,进一步提高政治站位,把党史学习教育同推动工作结合起来,坚定不移推动财政高质量发展,为大力实施“三高四新”战略、加快建设现代化新湖南贡献财政力量和智慧。

(采写记者:黄晗 张尚武 张春祥 通讯员彭晓 凡倩)

加强学习统筹 坚持学用统一

党史学习教育巡回指导组赴各单位开展巡回指导

湖南日报·新湖南客户端4月27日讯(本报记者)为贯彻落实中央和省委关于党史学习教育的部署安排,近日,省委巡回指导组分别来到省委办公厅、省残联、湖南体育产业集团等单位开展巡回指导,指导组通过查阅资料、调研访谈等形式进行实地督导,要求在读原著、学原文、悟原理下更大功夫,推动党史学习教育继续走深走实。

省委副秘书长、省委办公厅主任徐宏源表示,省委办公厅将更加紧密地把开展党史学习教育与学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神、践行习近平总书记对党办提出的“五个坚

持”重要要求结合起来,与服务省委实施“三高四新”战略结合起来,与接受省委巡视各项工作结合起来,加强学习统筹,坚持学用统一,积极开展建党100周年庆祝活动,切实帮助干部群众解决“急难愁盼”问题,高标准高质量推进党史学习教育,确保取得实实在在的效果。

省残联党组书记、理事长肖红林表示,要进一步把思想和行动统一到中央、省委对党史学习教育的部署和要求上来,认真落实巡回指导组的指导意见,严格规范落实规定动作,突出群团属性创新自选动作,压实主体责任,扎实学党史,认

(采写记者:黄晗 刘笑雪 沙兆华 蔡矜宜)

湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年

湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 陈昂昂

【铭刻】

国有企业普遍推行利改税,把国家与企业的关系用税收的形式固定下来。这场改革,是我国由计划经济向社会主义市场经济转型迈出关键一步的制度性安排,初步解决了企业躺在国家身上吃“大锅饭”的问题,释放了国有企业生产经营活力。

【追寻】

“1983年,我在湘潭市税务局税政科担任副科长,经历了湘潭国企利改税全过程。”4月27日在接受记者采访时,70岁的梁桂荣中气十足。

湖南省税务局原副巡视员梁桂荣在税务战线上摸爬滚打了38年,回忆起自己亲身经历的改革,梁老记忆犹新。

梁老记忆中的这段往事,发生在上世纪80年代。

在农村改革率先进行并取得丰硕成果的带动下,湖南城市经济体制改革开始起步。1983年2月6日,湖南省委召开全省县委书记、县长会议,强调“改革已成为时代的潮流,势不可挡,非搞不可。各级、各部门都要改革,都要破旧创新。”

省委、省政府提出,城市的改革,要以增强企业活力为中心,从扩大企业自主权入手并逐步展开。

事实上,为了扩大企业自主权,早在20世纪70年代末,湖南就在涟源钢铁厂、株洲冶炼厂等全省60家企业实行利润留成试点,把企业经济效益、经济效果和经济责任结合起来,激发企业积极性,试点企业工业产值高于全省平均水平。

利改税之前,湖南国营企业一直采用“利润上缴”的方法,即企业把全部的收入上缴国家,而企业所需要的资源,则由国家预算层层下拨。由于企业缺乏经营自主权,又没有自主支配的实力,发展生产、改善经营的积极性不高。

“当时,改革分两步走。第一步,利与税并存。第二步,完全以税代利。”梁桂荣告诉记者,利改税改革,是中国税收走向市场化的起点。

1983年4月,省政府召开全省利改税工作会议,为了完善国家与企业的分配关系,决定从6月1日起,除军工、煤炭、邮电、粮食、外贸、农牧业外,全省绝大部分国营企业全面实行第一步利改税,即把有盈利的大中型企业上缴利润制度,改为统一按55%的比例缴纳所得税,税后利润一部分上缴国家,一部分留给企业。

第二年,利改税迈出第二步。当年,在全省实行利改税的5346户盈利企业中,利润总额为12.56亿元,上缴税收占65.83%,企业留利占

国有企业普遍推行利改税:
打破“大锅饭”,改革大潮势不可挡



上世纪80年代初,涟源钢铁厂实行利润留成试点。图为钢铁厂财务处工作人员正在进行经济核算。(资料图片)

34.17%。与此同时,省政府还确定,凡固定资产原值在200万元以下,年利润在20万元以下的小型国营工业企业,可通过签订承包合同的方式,实行“全民所有、集体经营、国家征税、自负盈亏”,调动了企业和职工的积极性。

“不管是经营较好的企业、还是亏损的企业,从上至下一片叫好。”梁老回忆,当时去湘潭钢铁厂、湘潭电机厂、湘潭纺织厂等国营企业搞调查测算的时候,获得的反馈都是欢迎改革。

利改税改革,打破了企业吃“大锅饭”的局面,增强了企业自主支配的财力,激发了生产经营的积极性。数据显示,实行改革后,全省地方国营工业企业税后留利占实现利润的比重,由1980年的20.77%上升到1985年的36.83%,企业自我改造、自我发展的能力大大增强。

从1984年起,全国逐步实行厂长(经理)负责制。省委、省政府在湖南制药厂、湘潭钢铁厂等42家企业进行领导体制改革试点。长沙市委、市政府选定湖南日用化工厂、湖南制药厂等6个企业开展厂长(经理)负责制试点。

实行厂长负责制以后,厂长作为企业的主要负责人和法人代表,对企业的全部经济活动负全责,有权决定企业的生产经营计划、机构设置、人事任免,以及作出各项经营管理中的决策,企业

【感言】

改革开放40多年来,我国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的巨大转变,改革极大激活了企业发展内生动力。“十四五”时期,仍需进一步全面深化国企改革,形成更加成熟的中国特色现代企业制度,切实增强企业竞争力、创新力、影响力和抗风险能力,推动经济从高速增长加快迈向高质量发展。

在改革春风的吹拂下,多种经济成分、多种经营方式在三湘大地蓬勃发展起来。僵化的高度集中的计划经济体制开始被冲破,三湘大地出现了农业与工业、农村和城市、经济体制改革和其他体制改革、改革和发展相互促进的生动局面。

【感言】

改革开放40多年来,我国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的巨大转变,改革极大激活了企业发展内生动力。“十四五”时期,仍需进一步全面深化国企改革,形成更加成熟的中国特色现代企业制度,切实增强企业竞争力、创新力、影响力和抗风险能力,推动经济从高速增长加快迈向高质量发展。

多层次开展培训。加强贫困地区能力建设,湖南在51个贫困县认定职业技能培训机构160家、创业培训定点机构85家、职业技能鉴定所58个,对贫困劳动力开展全方位培训。将贫困劳动力、贫困家庭子女和“两后生”职业技能培训纳入职业技能提升行动,按照“输出有订单、计划到名单、培训列菜单、政府来结算”的“四单”模式,将符合条件的贫困劳动力纳入职业培训补贴范围,提高贫困劳动力就业竞争力和就业稳定性。

数说脱贫攻坚答卷 | 232.48万人! 就业扶贫精准拔“穷根”

湖南日报·新湖南客户端4月27日讯(记者 奉永成)一人就业,全家脱贫。脱贫攻坚以来,我省深入推进就业扶贫,逐步建立起“1143”就业扶贫工作机制,全省外出务工贫困劳动力达232.48万人。

“1143”工作机制是指:一套组织领导推进机制+一个综合信息服务平台+精准识别、精准对接,精准稳岗、精准服务四个关键环节+任务清单、稳岗清单、责任清单三个清单。这是湖南在脱贫攻坚中探索形成的可复制、可推广的就业扶贫模式。

精准对接,有序就业。湖南依托劳务协作脱

贫综合信息服务平台,建立全省贫困劳动力大数据库,2020年以来为贫困劳动力短信推荐岗位4691.9万条。去年疫情防控期间,我省推出“湘就业”等平台,建立“765”重点企业联系制度,下派招工小分队赴贫困地区招工,精心组织“点对点、一站式”返岗直达专车专列,疫情期间共帮助9.5万名贫困劳动力复工。

多渠道开发岗位。湖南与广东、福建、浙江等地签订劳务协作协议,建立876个劳务协作对接机制。全省就业扶贫车间超5000家,建成就业扶贫基地1174个,开发公益性岗位兜底安置贫困人口就业15.71万人。大力开展“311”就业服务,

强化农村劳务经纪人队伍建设,落实落细扶持政策专门服务。2017年以来,全省就业扶贫补贴资金达18.08亿元。

多层次开展培训。加强贫困地区能力建设,湖南在51个贫困县认定职业技能培训机构160家、创业培训定点机构85家、职业技能鉴定所58个,对贫困劳动力开展全方位培训。将贫困劳

动力、贫困家庭子女和“两后生”职业技能培训纳

入职业技能提升行动,按照“输出有订单、计划到

名单、培训列菜单、政府来结算”的“四单”模式,将

符合条件的贫困劳动力纳入职业培训补贴范围,

提高贫困劳动力就业竞争力和就业稳定性。

让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

勇担使命之责 在新征程中砥砺前行

曹暇

中国共产党的百年历史,是党领导人民进行革命、建设和改革开放、奋进新时代并取得伟大胜利的历史。作为一直以来紧紧追随中国共产党的民主党派,中国民主促进会必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀“国之大者”,从党的光辉成就中勇担使命之责,坚持中国共产党领导下的多党合作制,在新征程中砥砺前行。

以“历史思维”解决现实问题,跟随方向不动摇

“往古者,所以知今也。”当今世界正经历百年未有之大变局,我们更需要不断提高运用“历史思维”的能力,自觉把问题放在历史的时段中思考,迎接千载,视通万里,以贯通古今的智慧分析现实问题、洞察发展规律、把握航行方向。我们要在学习党史的过程中,更加坚定信念,学习马克思主义的历史观和方法论,充分总结历史经验、把握历史规律、认清历史趋势;从中国共产党的历史中找方法、找启示,汲取智慧力量,把学习成果转化成为推动工作的理念、方法和手段,做好本职工作,为促进当地经济社会发展贡献民进力量;将学习中共党史和解决实际问题结合起来,用中国共产党在长期奋斗中积累的宝贵经验,形成的光荣传统和优良作风指导我们今天的工作,确保走好中国共产党领导下多党合作的“长征路”。

以“历史眼光”把握前进方向,坚守路线不偏航

学史增信,坚定理想信念,中国革命历史是最好的营养剂。100年来,中国共产党带领人民为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福不懈奋斗,创造了波澜壮阔的辉煌历史。我们要以历史的眼光看待中国共产党的百年历史,深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,真正

(作者系郴州市住房公积金管理中心主任、民进郴州市委会副主任)

郭立亮 摄影

回望脱贫路 奋斗再出发

记录的是历史,看到的是希望

湖南日报·新湖南客户端记者 胡盼盼 奉永成

4月27日,湖南脱贫攻坚大型成就展迎来了一批特殊的参观者。他们是来自中央媒体、省内媒体的新闻工作者。8年来,他们用自己的镜头、笔头,记录了湖湘儿女战胜贫困的奋斗英姿与辉煌成果。

“往上,是笔直入云的峭壁;往下,是几十米深的悬崖。”中新社湖南分社新媒体部副主任杨华峰指着《扶贫记忆》板块的一张黑白照片,回忆起自己走过的脱贫攻坚道路。

展墙上的照片所在地桑植县张家湾村,杨华峰去过多次。他拍摄的张家湾村天梯照片被多家中外媒体采用。如今,张家湾村已经通公路,照片上的天梯已成为当地一道独特的风景。

“采访归来,最开心的不是稿件出彩,而是自己报道过的采访对象日子越过越好。”杨华峰说。

成就展展出的4000多张照片,没有人比拍摄者更熟悉。

湖南日报首席摄影记者郭立亮一到成就展现场,便被同行们围住。媒体记者从郭立亮黝黑的皮肤、健硕的体型,敏锐地“嗅”到他身上的故事。

“这次展览的大部分照片出自我和同事们之手,其中有我拍摄的30余张照片。”8年来,郭立亮走遍了全省所有贫困县,拍摄脱贫攻坚

方璇牺牲时年仅26岁。杨文去青山乡采访方璇去世前的事迹时,正好也26岁,入行刚满一年。这次采访,对杨文的触动颇深。

杨文注视着桂东县青山乡原副乡长方璇的照片,又一次忍不住掉眼泪。

方璇牺牲时年仅26岁。杨文去青山乡采访方璇去世前的事迹时,正好也26岁,入行刚满一年。这次采访,对杨文的触动颇深。

“方璇牺牲时年仅26岁。杨文去青山乡采访方璇去世前的事迹时,正好也26岁,入行刚满一年。这次采访,对杨文的触动颇深。”

杨文含着眼泪说:“青山留下一首歌,青山依然念着你。”

“方璇牺牲时年仅26岁。杨文去青山乡采访方璇去世前的事迹时,正好也26岁,入行刚满一年。这次采访,对杨文的触动颇深。”

“方璇牺牲时年仅26岁。杨文去青山乡采访方璇去世前的事迹时,正好也2